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Verbale n. 10/22 del 17 ottobre 2022 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DELL’ORDINE 
DEGLI PSICOLOGI DEL VENETO 

In data 17 ottobre 2022, in modalità videoconferenza, alle ore 17.42 ha inizio la seduta del Consiglio 
dell’Ordine degli Psicologi del Veneto. 
Sono presenti i consiglieri: Albiero, Gamba, Guarinon, Mazzardis, Miotti, Orlando, Pezzullo, 
Pizzoferro, Ponzo, Sandi. 
Sono assenti i consiglieri: Nardo, Barbano (entra alle 17.51), Dal Corso, Galbussera (entra alle 
17.50), Ruzza. 

Il Presidente, riconosciuta la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta del Consiglio e 
comunica che, come previsto dal Regolamento interno, prima di iniziare la discussione degli 
argomenti all’ordine del giorno si darà luogo alla sessione informativa. 

Comunicazioni
Presidente
Comunica che il 24 ottobre si terrà l’ultimo incontro del Tavolo Tecnico Nazionale Università, 
relativo alla riforma della laurea abilitante.  
L’incontro ha lo scopo di definire alcuni degli ultimi passaggi implementativi del combinato disposto 
dei DM 554-567-654/22, relativi alle varie fasi applicative della riforma del percorso abilitante; ne 
aggiornerà il Consiglio alla prossima adunanza ordinaria. 
Entrano le Consigliere Galbussera e Barbano

OMISSIS 

1 – Approvazione verbali sedute precedenti. 

La Consigliera Segretario presenta il verbale della seduta del Consiglio del 18 luglio u.s., già inviato 
ai Consiglieri, riferendo che non sono pervenute richieste di modifica o integrazione. 
Il verbale viene approvato all’unanimità dei presenti. 

2 – Ratifica determine presidenziali. 

Il Presidente presenta e sottopone a ratifica i seguenti provvedimenti:

- determine n. 90/22 del 14/09/22, 91/22 del 14/09/22, 92/22 del 16/09/22, 93/22 del 16/09/22, 94/22 
del 23/09/22, 97/22 del 29/09/22 e 99/22 del 06/10/22 aventi tutte ad oggetto “cessazione temporanea 
effetti sospensione ex D.L. 24/22”; 

- determine n. 95/22 del 23/09/22, 96/22 del 29/09/22 e 100/22 del 06/10/22 aventi tutte ad oggetto 
“Cancellazione annotazione sospensione”; 

- determina n. 98/22 del 29/09/22 ad oggetto “Cancellazione temporanea annotazione sospensione”; 

- determina n. 101/22 del 07/10/22 ad oggetto “Accertamento dell'inadempimento dell'obbligo 
vaccinale (art. 4, comma 4 D.L. 44/2021, come convertito, e ss.mm.ii.) e annotazione della 
sospensione”; 

Il Consiglio delibera all’unanimità dei presenti la ratifica dei suddetti provvedimenti. 



2

3 - Iscrizioni, trasferimenti, cancellazioni e presa d’atto della specializzazione in psicoterapia ex 
art. 3.  

La Consigliera Segretario presenta le domande di iscrizione pervenute. 
Dopo il lavoro istruttorio, svolto in collaborazione con l’Ufficio di Segreteria, pone 

all’approvazione del Consiglio: 
 n. 77 domande di iscrizione alla sezione A dell’Albo di cui all’allegato elenco; 
 n. 1 domanda di iscrizione alla sezione B della dott.ssa OMISSIS; 
 la domanda di iscrizione alla sezione A di OMISSIS, già iscritta alla sezione B, con contestuale 

cancellazione dalla sezione B; 
 n. 2 domande di iscrizione per trasferimento di OMISSIS (dall’Ordine degli Psicologi del 

Lazio) e OMISSIS (dall’Ordine degli Psicologi del Friuli Venezia Giulia).  

Il Consiglio approva con voti unanimi dei presenti.  

La Consigliera Segretario presenta le domande di trasferimento ad altro Ordine:  
 OMISSIS (all’Ordine degli Psicologi della Toscana); 
 OMISSIS (all’Ordine degli Psicologi dell’Emilia Romagna); 
 OMISSIS (all’Ordine degli Psicologi dell’Emilia Romagna); 
 OMISSIS (all’Ordine degli Psicologi della Lombardia); 
 OMISSIS (all’Ordine degli Psicologi della Toscana); 
 OMISSIS (all’Ordine degli Psicologi della Calabria); 
 OMISSIS (all’Ordine degli Psicologi della Toscana); 
 OMISSIS (all’Ordine degli Psicologi della Toscana); 
 OMISSIS (all’Ordine degli Psicologi dell’Emilia Romagna). 

Il Consiglio approva con voti unanimi dei presenti.

La Consigliera Segretario comunica che sono pervenute n. 6 richieste di cancellazione dall’Albo di 
cui all’allegato elenco.  
Comunica che è necessario procedere con la cancellazione per trasferimento presso altro Ordine di: 

 OMISSIS (Ordine degli Psicologi del Friuli Venezia Giulia); 
 OMISSIS (Ordine degli Psicologi delle Marche); 
 OMISSIS (Ordine degli Psicologi della Campania); 
 OMISSIS (Ordine degli Psicologi della Toscana); 
 OMISSIS (Ordine degli Psicologi della Lombardia); 
 OMISSIS (Ordine degli Psicologi del Piemonte); 

Comunica inoltre che è necessario procedere con la cancellazione per decesso della dottoressa 
OMISSIS. 
Il Consiglio approva con voti unanimi dei presenti.  

La Consigliera Segretario presenta inoltre le richieste di presa d’atto della specializzazione in 
psicoterapia degli iscritti di cui all’allegato elenco. Pone all’approvazione del Consiglio:  

1) di prendere atto che i n. 27 iscritti di cui all’allegato elenco hanno conseguito la 
specializzazione in psicoterapia e che pertanto, ai sensi dell’art. 3 L. 56/89, possono esercitare 
l’attività psicoterapeutica e qualificarsi come “psicologo-psicoterapeuta”; 

2) di provvedere all’annotazione di ciò nell’albo. 

Il Consiglio approva con voti unanimi dei presenti.
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4 - Sezione Albo STP: richieste di iscrizione. 

La Consigliera Segretario riferisce che non sono pervenute richieste di iscrizione alla sezione STP 
dell’Albo. 

5 - Patrocini, pubblicazione eventi e concessione sala: valutazioni e determinazioni. 

La Consigliera Segretario comunica che, in via d’urgenza, sono stati concessi i seguenti patrocini: 

 Evento “L’intervento di postvention d’emergenza 2^ edizione” organizzato da AULSS n. 2 
Marca Trevigiana (dal 13 ottobre al 19 dicembre 2022); 

 Evento “Educhiamoci – Giornate per l’educazione 2022 – Che gioia” organizzato dal Comune 
di Vittorio Veneto (dal 10 al 15 ottobre 2022); 

La Consigliera Segretario comunica che, in via d’urgenza, è stata accolta la seguente richiesta di 
pubblicazione: 

 Convegno ECM “10 anni vissuti pericolosamente: Il trattamento riabilitativo dei pazienti 
psichiatrici autori di reato a 10 anni dall’attivazione della prima C.T.R.P. dedicata” (Verona 1° 
ottobre 2022), organizzato dall’Associazione Don Giuseppe Girelli. 

La Consigliera Segretario comunica che sono pervenute le seguenti richieste di contributo economico, 
patrocinio/contributo economico/pubblicizzazione eventi: 

- richiesta di patrocinio oneroso di Alinsieme s.c.s. onlus per l’evento dal titolo “I primi 1000 giorni. 
Dal concepimento ai due anni di vita. Cresciamo in sicurezza. Strategie per superare gli ostacoli 
dello sviluppo” (Vicenza, dal 22 al 30 ottobre 2022). 
Il Consiglio decide all’unanimità dei presenti di accogliere la richiesta di patrocinio e di concedere un 
contributo economico per l’iniziativa di € 500,00. 

- richiesta di patrocinio oneroso dell’Associazione di Psicologia per l’Infanzia, l’Adolescenza e la 
Famiglia per il convegno “Attuazione del V piano Nazionale di azione e di interventi per la tutela dei 
diritti e lo sviluppo dei soggetti in età evolutiva” (Padova, 29 novembre 2022). 
Il Consiglio decide all’unanimità dei presenti di accogliere la richiesta e di concedere un contributo 
totale di € 1.500,00 per l’accreditamento ECM dell’evento, versando l’eventuale cifra rimanente 
all’associazione per le spese sostenute per la realizzazione del convegno. 

- richiesta patrocinio del Centro Studi e Ricerche Organizzazione Risorse Umane per il convegno “Il 
sesso è (quasi tutto)” (Padova, 2 dicembre 2022). 
Il Consiglio decide di accogliere la richiesta all’unanimità dei presenti. 

- richiesta di pubblicazione del Centro di Ateneo dei Servizi Clinici Universitari Psicologici - Servizio 
biofeedback e psicofisiologia per il corso FAD “Biofeedback e Neurofeedback: applicazioni cliniche e 
protocolli di trattamento” (4, 5, 12 novembre 2022). 
Il Consiglio decide di accogliere la richiesta all’unanimità dei presenti. 

OMISSIS 

La Consigliera Segretario e il Presidente aggiornano il Consiglio rispetto ad una proposta giunta 
dall’Università di Padova - Dipartimento di Psicologia Generale: nel corso della seduta di settembre è 
stato deciso di concedere il patrocinio al convegno “Le terapie psicologiche per l’ansia e la 
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depressione: nuove forme di integrazione clinica e organizzativa” (San Servolo, 26 ottobre 2022), ora 
gli organizzatori hanno arricchito le sessioni all’interno della giornata ed introdotto una Tavola 
Rotonda di confronto sulla Salute mentale nella Regione Veneto. Per questo motivo propongono 
all’Ordine degli Psicologi del Veneto di divenire co-organizzatori del convegno, che vedrà coinvolte 
figure di spicco regionali, nazionali ed internazionali. Segue discussione. 
Il Consiglio delibera all’unanimità dei presenti (assenti Galbussera e Pizzoferro) di annullare il 
patrocinio concesso al convegno nella seduta di settembre 2022 e di diventare co-organizzatori dello 
stesso, stanziando per l’iniziativa un contributo economico di € 3.500,00. 

6 - Resoconto attività Commissioni. 

Commissione Deontologia
Relaziona il Coordinatore Albiero, il quale aggiorna sui lavori della Commissione nel corso dell’anno 
2022: 32 pratiche definite, di cui 29 archiviazioni e 3 aperture di procedimento disciplinare. Comunica 
che per il Consiglio odierno verrà presentata una pratica con proposta di archiviazione, mentre altre 4, 
con proposta di apertura del procedimento disciplinare, OMISSIS 

Commissione Tutela
Relaziona il Coordinatore Orlando, il quale aggiorna sui lavori della Commissione nel corso dell’anno 
2022: 30 pratiche prese in esame, sono stati inoltrati 5 esposti ai NAS, sono stati richiesti 11 pareri 
legali, mentre altre 4 richieste sono in fase di invio, sono in corso istruttorie per 10 pratiche, il totale di 
segnalazioni pervenute nel 2022 ad oggi è di circa 35. 
Riferisce che per il convegno/formazione del 12 novembre p.v. sta sondando la disponibilità dei vari 
Corpi (NAS, Finanza, Carabinieri) che si occupano di verifiche rispetto alla professione di psicologo 
e, inoltre, di coinvolgere anche i Procuratori delle Repubblica che seguono i casi di violenza in 
condizioni di particolare vulnerabilità. 

La Consigliera Sandi propone di coinvolgere l’Ordine degli Avvocati di Padova, chiedendo di inserire 
questa giornata di formazione nel programma di crediti formativi per i loro iscritti. Propone di invitare 
anche i giornalisti per sensibilizzare sulle modalità comunicative delle ipotesi di abuso di professione, 
al di là della comunicazione dei dati numerici. 

7 - Procedure ex D.L. 172/21: valutazioni e determinazioni. 

Il Presidente riferisce che non vi sono comunicazioni sul punto. 

8 – Quota annuale e modalità di riscossione: valutazioni e determinazioni. 

Il Consigliere Tesoriere propone, per garantire tutte le attività dell’ordine, di mantenere la quota 
iscrizione dell’importo di Euro 150,00 e dimezzata per i nuovi iscritti 2023 e per gli iscritti negli anni 
2022 e 2021, la scadenza del pagamento viene fissata al 28 febbraio 2023.  
Riferisce che alla prossima seduta consiliare sarà presentato il preventivo dell’Agenzia delle Entrate- 
Riscossione e che si sta valutando la modifica delle modalità di riscossione, OMISSIS
Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti (al momento della votazione è assente il Consigliere 
Orlando). 

9 - Servizi per l’Ordine e per gli iscritti: valutazioni e determinazioni.  

Il Consigliere Tesoriere propone una convenzione non onerosa per l’Ordine con Vannini Editore, che 
offre una scontistica per gli iscritti su pacchetti per i disturbi del neuro-sviluppo, e inoltre su riviste e 
libri fino a fine 2022. 
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Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti (al momento della votazione è assente il Consigliere 
Orlando). 

Il Consigliere Tesorerie riferisce che è stato chiesto all’Avv. Pavanini un preventivo per l’eventuale 
partecipazione alle riunioni della Commissione Deontologia a supporto dei lavori della Commissione: 
riferisce che il preventivo prevede un importo forfettario per ciascuna riunione di Euro 500,00 più 
IVA, oneri accessori e RSG, spesa da imputare al capitolo “Altre consulenze”.  
Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti. 

Il Coordinatore della Commissione Deontologia comunica che chiederà all’Avv. Pavanini la 
disponibilità a partecipare ad un incontro della Commissione, nel mese di novembre, finalizzato ad 
approfondire alcune questioni per la corretta applicazione del nuovo regolamento disciplinare. 

10 – Personale e procedure concorsuali: valutazioni e determinazioni.  

Il Consigliere Tesoriere comunica che come richiesto dalla normativa, l’Ordine ha espletato la 
procedura di mobilità obbligatoria con Veneto Lavoro per vedere la disponibilità di profili compatibili 
con il personale richiesto dall’Ordine, procedura che tuttavia ha dato esito negativo. 

Il Consigliere Tesoriere propone quindi di iniziare con la procedura del concorso pubblico per titoli ed 
esami per coprire i posti in pianta organica sia per l’Area B (Area degli Assistenti), sia per l’Area C 
(Area dei Funzionari) e presenta i relativi bandi. 

1. Concorso pubblico, per titoli ed esami, per la copertura a tempo pieno e indeterminato di un 
posto nel profilo professionale di Operatore di Amministrazione, categoria giuridica e area 
Assistenti, posizione di accesso B1, del CCNL del comparto Funzioni Centrali – personale non 
dirigente degli Enti Pubblici non Economici.

2. Concorso pubblico, per titoli ed esami, per la copertura a tempo pieno e indeterminato di un 
posto nel profilo professionale di Collaboratore di Amministrazione, categoria giuridica e area 
Funzionari, posizione di accesso C1, del CCNL del comparto Funzioni Centrali – personale 
non dirigente degli Enti Pubblici non Economici.

Il Consigliere Tesoriere riferisce che la pubblicazione dei bandi verrà fatta a titolo gratuito sul BUR, 
qualora il testo rientri nelle 1000 battute, mentre il costo per la pubblicazione in Gazzetta Ufficiale è 
di Euro 200,00 più IVA per ciascun avviso, pubblicazione obbligatoria perché dalla data di 
pubblicazione decorrono i termini di presentazione delle domande.  

Si sottopone pertanto ad approvazione la proposta di indizione delle due procedure concorsuali, come 
sopra specificato, e l’approvazione dei rispettivi bandi. 
Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti. 

Si sottopone poi ad approvazione l’impegno di spesa di Euro 200,00 più IVA per la pubblicazione dei 
due avvisi in Gazzetta Ufficiale, spesa da imputare al capitolo “Avvisi pubblici, selezioni e concorsi”. 
Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti. 

11 - Gruppi di Lavoro: valutazioni e determinazioni.

Il Presidente informa che a breve saranno valutati i curricula dei colleghi che si sono candidati per 
partecipare al Gruppo di lavoro di Psicologia scolastica, per l’avvio dello stesso. 
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La Consigliera Barbano informa il Consiglio che il Gruppo di lavoro che coordina sta valutando di 
organizzare un webinar, aggiornerà comunque il Consiglio nella prossima seduta. 

12 – Commissione Deontologia: presentazione e discussione casi.  

OMISSIS 

13 – Commissione Tutela: presentazione e discussione casi

OMISSIS

14 - Varie ed eventuali. 

Il Consigliere Orlando informa il Consiglio sul lavoro che si sta svolgendo in collaborazione con la 
Questura Verona, con il Comune di Verona e con l’Azienda ULSS n. 9 Scaligera in merito al 
fenomeno delle baby gang. Riferisce in particolare che l’Ordine ha proposto un progetto che 
coinvolga tutte le figure che lavorano su questo tema, mettendo insieme tutti gli attori del pubblico e 
del privato con le risorse economiche già erogate.  

Il Consigliere Miotti chiede se esista nell’attuale sito uno spazio “bacheca” per gli annunci privati 
degli iscritti oppure se si possa eventualmente aggiungere.  
OMISSIS 

Alle ore 19.31 il Presidente dichiara conclusa la seduta.

    La Consigliera Segretario                    Il Presidente  
      (dott.ssa Federica Sandi)          (dott. Luca Pezzullo) 

Verbale approvato nella seduta del 13 marzo 2023 
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